Объекты культурного наследия, находящиеся на Завальном кладбище города Тобольска

Тобольское Завальное кладбище является одним из значимых памятников Тобольска и региона в целом.

Согласно «Перечню объектов культурного наследия, расположенных в г. Тобольске», Завальное кладбище города Тобольска, в установленных исторических границах на период второй половины XIX в., является памятником истории регионального значения и было принято на охрану Решением Тюменского Облисполкома от 08.01.90 № 3. 

Помимо церкви Семи Отроков Эфесских, являющейся памятником архитектуры и градостроительства федерального значения, и принятой на охрану Указом Президента РФ от 20.02.1995 № 176, на территории кладбища находится 13 объектов культурного наследия. Три из них являются памятниками истории регионального значения: могила И.П. Менделеева, могила исследователя Сибири А.А. Дунина-Горкавича, могила М.С. Знаменского. Остальные десять – памятниками истории федерального значения: могила декабриста С.Г. Краснокутского, декабриста С.М. Семенова, П.А. Грабовского, П.П. Ершова, П.А. Словцова, А.П. Барятинского, Ф.М. Башмакова, Ф.Б. Вольфа,  В.К. Кюхельбекера, А.М. Муравьева. 

Схема размещения объектов культурного наследия, расположенных на территории Завального кладбища
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Церковь Семи Отроков Эфесских
(Памятник архитектуры и градостроительства федерального значения)
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В России вплоть до XVIII века усопших хоронили рядом с приходскими храмами. Людей знатного происхождения, высшее духовенство хоронили под сводами соборов. В 1723 году Петр I издал указ, запрещающий захоронение внутри города всех лиц, кроме «знатных персон». Но этот указ не сразу вступил в действие, поначалу он практически не исполнялся. В период правления Екатерины II повторно издается указ о создании городских кладбищ. В указе было определено, что место для кладбища «для погребения мертвых тел отводить за городом». Тогда и появилось Завальное (за городским валом) кладбище в Тобольске. Вскоре на кладбище была заложена деревянная церковь во имя Семи отроков Эфесских, а в 1772 году было объявлено о строительстве каменной церкви на кладбище. Строительство храма поручили геодезии сержанту Андрею Абарину.

Церковь св. Семи отроков Эфесских была построена в 1776 году при тобольском губернаторе Д.И. Чичерине. Освящен храм был Тобольским архиепископом Варлаамом (Петровым). Однако долгое время храм был без колокольни. Пристроили её только в 1810 году. Храм не отличался никогда великолепием, богатством убранства. Даже потолок в храме плоский, невысокий – чтобы лучше сохранялось тепло. Но все это создает в храме уют, особую атмосферу покоя и тишины.

В храме сохранился иконостас начала XIX века. Уникален и пол храма. В 1823 году о. Василий на пожертвования прихожан, с дозволения Архипастыря, сделал в храме чугунный пол, который сохранился до настоящего времени. 

В 1910 году к храму был пристроен придел, который освятили во имя святителя Иннокентия Иркутского Чудотворца и преподобного Серафима Саровского Чудотворца. Иконостас придела также сохранился оригинальный.

Кладбищенская церковь «Семи отроков Эфесских» единственная из всех храмов Тюменской области, которая не закрывалась в тяжелые годы гонений.
Могила декабриста Краснокутского Семёна Григорьевича

(Памятник истории федерального значения)
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Семен Григорьевич Краснокутский (1787 – 1840) – участник войны 1812 года, обер-прокурор сената, действительный статский советник – принадлежал к Южному обществу и был приговорен к двадцатипятилетнему поселению в Сибирь. Витимская, а затем минусинская ссылки подорвали здоровье декабриста. Разбитого параличом, перевезли его в Красноярск, где он прожил девять лет, а затем – в Тобольск. Забота и внимание товарищей скрасили последние дни жизни декабриста. Он умер в начале 1840 года.
Могила Муравьева Александра Михайловича

(Памятник истории федерального значения)
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Муравьев Александр Михайлович (1802—1853) - декабрист, корнет лейб-гвардии Кавалергардского полка. Брат Н. М. Муравьёва. Родился в Петербурге, жил на набережной р. Фонтанки, 25. Член «Союза благоденствия» и Северного общества декабристов. После подавления восстания 14 декабря 1825 арестован, с апреля 1826 содержался в Петропавловской крепости, в июле 1826 приговорён к 12 годам каторги, позднее срок сократили до 8 лет.


Прибыл в Тобольск 14 февраля 1845 года в Тобольск. По окончании срока каторги он отправился на поселение. Умер в 1853 году.

Могила Вольфа Фердинанда Богдановича

(Памятник истории федерального значения)
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Вольф Фердинанд Богданович (1796 или 1797, Москва — 24 декабря 1854, Тобольск) — декабрист, штаб-врач при полевом генерал-штаб-докторе 2-й армии. 


Прибыл в Тобольск 14 февраля 1845 года. Будучи врачом, он бесплатно лечил бедных на средства, вырученные за лечение богатых. Он читал в семинарии курс лекций по гигиене, в последние годы жизни бесплатно выполнял обязанности тюремного врача. Проживал в доме Муравьевых. Умер в 1854 году.

Могила Барятинского Александра Петровича

(Памятник истории федерального значения)
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Князь Барятинский Александр Петрович (1798 – 19 (31) августа 1844, Тобольск) декабрист, штаб-ротмистр Гусарского полка. Член Южного общества. С 1821 — активный деятель Южного общества декабристов, друг П.И. Пестеля. В июне 1823 вёл в Петербурге переговоры о слиянии Южного и Северного обществ. За месяц до восстания штаб-ротмистр лейб-гвардии гусарского полка, адъютант главнокомандующего 2-ой армией князь А.П. Барятинский стал руководителем Тульчинской управы Южного общества. На следствии он не скрывал своих взглядов, хотя на вопросы о деятельности общества давал весьма туманные ответы. Отправляясь на каторгу он взял с собой книгу своих стихов, которая вышла в Москве в 1824 году на французском языке.

С 1827 года в Нерчинских рудниках, с 1839 — на поселении в Западной Сибири. Был приговорён к вечной каторге, сокращённой до 20 лет с последующим поселением в Сибири. Автор атеистического стихотворения «О боге» и сборнике стихов на французском языке «Часы досуга в Тульчине» (1824).


Умер в 1844 г. в тюремной больнице города Тобольска, куда вынужден был лечь из-за полного отсутствия средств на лечение. Похоронили Барятинского друзья-декабристы. Его имущество, оцененное на сумму 11 руб. 30 коп. поступило в доход государства.
Могила Кюхельбекера Вильгельма Карловича

(Памятник истории федерального значения)
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Вильгельм Карлович Кюхельбекер (10 (21) июня 1797, Санкт-Петербург, Российская империя — 11 (23) августа 1846,Тобольск) — русский поэт, писатель и общественный деятель, друг и одноклассник А.С. Пушкина по Царскосельскому лицею, коллежский асессор, декабрист. 

На Сенатскую площадь он пришел с оружием, стрелял в великого князя Михаила Павловича и генерала Воинова, пытался собрать и повести в штыки солдат, рассеянных залпами. После поражения восстания бежал в Польшу, но в Варшаве отдался властям. Его приговорили к отсечению головы, но затем казнь заменили тюремным заключением и ссылкой. Около 10 лет он провел в одиночных камерах в кандалах и наручниках, а затем был переправлен на поселение в Баргузин к младшему брату Михаилу, отбывавшему там ссылку с семьей. Однако к тому времени он был уже болен, не мог работать физически, а положение нахлебника тяготило его. В 1837 году он женился на дочери почтмейстера Дросиде Ивановне. Но туберкулез начал прогрессировать, и вследствие чего он начал терять зрение. В 1840 году Кюхельбекеры переезжают в Акшу, а в 1844 – в Курган. Однако состояние его ухудшается, и он начинает хлопотать о переезде в Тобольск. 7 марта 1846 года Кюхельбекер приезжает с семьей в Тобольск. Но даже и в эти тяжелейшие дни он продолжает писать стихи. 


По дороге в Тобольск Кюхельбекер навестил Пущина в Ялуторовске и продиктовал ему свое литературное завещание. В Тобольске декабриста окружили заботой его друзья, П.П. Ершов много и постоянно читал ему, из Ялуторовска приезжал Пущин. В Тобольск с радостью Кюхельбекер узнает, что его статья «О терминологии русской грамматики» была опубликована журналом «Отечественные записки».


Между тем здоровье ссыльного декабриста резко ухудшалось. 11 июня 1846 года он написал последнее письмо В.А. Жуковскому. Через два месяца его не стало. Похоронить себя он просил между могил Краснокутского и Барятинского.

Могила декабриста Семенова Степана Михайловича

(Памятник истории федерального значения)
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Степан Михайлович Семенов родился 7 декабря 1789 г. Происходил из духовного сословия, воспитывался в орловской духовной семинарии, но 24 июня 1810 г. исключен духовного звания по указу Синода, становится студентом Московского университета, после окончания 25 апреля 1816 года получает степень магистра, остается в университете до перехода на службу в Департамент духовных дел в апреле 1819, с переименованием в титулярные советники, 3 февраля 1824, награжден орденом Анны 3 ст., через полтора года переведен экспедитором «по уголовной части» в Гражданскую канцелярию московского военного генерал-губернатора.Член Союза благоденствия и Северного общества.


После событий 14 декабря 1825 на Сенатской площади в Петербурге, как член Северного общества Семенов был арестован в 29 декабря 1825 г., доставлен из Москвы в Петербург на городской караул, через несколько дней переведен в Петропавловскую крепость с запиской коменданту крепости «равно и присылаемого Семенова содержать на гауптвахте, где удобно, но строго содержа». Вначале был закован в ручные кандалы, но "во уважение оказанной им откровенности в показаниях" они были сняты.


По высочайшему повелению 15 июня 1826 г., продержать четыре месяца в крепости, затем отправить в Сибирь. 19 ноября 1826 г. Семенова отправли на службу в распоряжение генерал-губернатора Западной Сибири, где его определили в канцелярию Омского областного совета, 6 февраля 1828 г. выслали из Омска в Усть-Каменогорск с назначением столоначальником окружного управления. В 1829 был командирован для встречи А. Гумбольдта, что не встретило одобрения начальства и предписано употреблять его «на службу в отдаленном месте безвыездно», поэтому 29 марта 1830 г. Семенов был переведен в Туринскую канцелярию служителем в суд, 17 октября 1832 г. становится столоначальником канцелярии Главного управления Западной Сибири, 7 июля 1841 назначается советником в пограничном управлении сибирских киргизов, а вскоре получает должность советника тобольского губернского правления, в которой остается до смерти. Умер 10 июня 1852 г.

Могила Башмакова Флегонта Мироновича

(Памятник истории федерального значения)
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Флегонт Миронович Башмаков родился в 1774 году в Симбирской губернии в дворянской семье. В службу вступил в 1794 году сержантом во 2-й Фузилерный полк. В 1797 году переведён в артиллерию прапорщиком. Участвовал в итальянском походе Суворова 1799 года, в войнах 1805-1814 годов.

Награждён боевыми орденами: Св. Анны 4-й степени и 2-й степени с алмазами, св. Владимира 4-й степени с бантом, мальтийским крестом, золотым крестом, золотой шпагой с надписью «За храбрость» и прусским орденом «За заслуги». Состоял в Оккупационном корпусе М.С. Воронцова и вернулся в Россию в 1818 году, служил на Кавказе.


В 1820 году за клевету и растрату Башмаков был разжалован из полковников артиллерии в солдаты без лишения дворянства и определён в рядовые Черниговского пехотного полка. По показанию ряда декабристов, являлся членом Южного общества. Сам Флегонт Миронович это отрицал. В восстании Черниговского полка не участвовал.


Башмакова арестовали 5 января 1826 года, доставили в Санкт-Петербург и поместили в Петропавловскую крепость. В августе отправили в Могилёв, где он был предан военному суду при 1-й армии. Его приговорили к лишению дворянства, исключению из воинского звания и ссылке навечно в Сибирь на поселение.


В 1828 году Флегонт Миронович был назначен на поселение в Рыбинскую волость Тарского округа Тобольской губернии. Не имея средств, жил за счёт частной благотворительности, затем был включён в число тех государственных преступников, которые имеют право на получение денежного пособия от казны.

По ходатайству матери в феврале 1838 года Башмаков переведён в Курган, где прожил 15 лет. 


В 1853 году Флегонт Миронович уехал в Тобольск. Вскоре ему было разрешено вернуться в Европейскую Россию. Ввиду преклонного возраста Башмаков остался в Тобольске. Умер 21 сентября 1859 года и похоронен на Завальном кладбище.

Могила Менделеева Ивана Павловича

(Памятник истории регионального значения)
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Иван Павлович Менделеев (1783-1847) – отец Д.И. Менделеева, сыграл значительную роль в становлении народного образования в Тобольске. Родился (по старому стилю) 16 февраля 1783 года в селе Тихомандрицы Вышневолодского уезда. Поступает в семинарию в 1795 г. В 1803 г. его отправляют вместе с 9-ю лучшими учениками во вновь открывшееся в Санкт-Петербурге духовное училище. Окончив в 1804 году духовное училище, Иван Павлович Менделеев поступил на филологическое отделение Главного педагогического института. Окончив его в числе лучших студентов в 1807 году, Иван Павлович был определён «учителем философии, изящных искусств и политической экономии» в Тобольск, где в 1809 году женился на Марии Дмитриевне Корнильевой. 


В декабре 1818 года он был назначен директором училищ Тамбовской губернии. С лета 1823-го по ноябрь 1827-го года семья Менделеевых жила в Саратове, а в дальнейшем — возвратилась в Тобольск, где Иван Павлович получил место директора Тобольской классической гимназии. Служебная деятельность его по ведомству народного просвещения продолжалась 27 лет, а началась в 1807 году в Тобольском Главном народном училище, где он преподавал изящные науки, философию и политэкономию. По воспоминаниям современников, это был прекрасной души человек и замечательный учитель. Он быстро завоевал признание Тобольской интеллигенции. 


В заслугу И.П. Менделееву ставят не только демократические принципы преподавания и руководства гимназией, отказ от муштры и палочной дисциплины, но и попытку создать педагогический коллектив учителей-единомышленников. С 1821 года Иван Павлович был членом-корреспондентом Вольного общества любителей российской словесности. С 1828 по 1834 год возглавлял Тобольскую губернскую гимназию.


В год рождения семнадцатого ребенка – Дмитрия - Иван Павлович ослеп, что вынудило его выйти на пенсию. Для удаления катаракты он в сопровождении дочери Екатерины отправился в Москву, где в результате удачной операции доктора Брассе ему было возвращено зрение. Но вернуться к прежней работе он уже не мог, и семья жила на его небольшую пенсию. Иван Павлович умер в 1847 году.

Могила Словцова Петра Андреевича

(Памятник истории федерального значения)
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Словцов Петр Андреевич (1767-1843)- сибирский историк. 


Родился в 1767 г. на Урале в семье священника Нижне-Сусанского завода Пермской губернии. С 1779 по 1788 г. обучался в Тобольской духовной семинарии, затем – в Главной Александро-Невской семинарии, по окончании которой в 1792 г. вернулся в Тобольск. Преподавал в Тобольской духовной семинарии математику, философию и красноречие. В 1793 г. сослан в Валаамский монастырь за чтение возмутительной проповеди. С 1795 г. был учителем Александро-Невской семинарии. В 1797 г. перешел в гражданское ведомство. Служил в канцелярии генерал-прокурора, в канцелярии государственного совета, в департаменте министерства коммерции. С 1808 г. состоял в штате тобольской канцелярии сибирского генерал-губернатора, в 1815 г. назначен иркутским совестным судьей, затем -  директором народных училищ Иркутской губернии, а в 1819 г. – визитатором (главным инспектором) Казанского учебного округа. За службу награжден орденами св. Анны 2-й степени с алмазами и св. Владимира 3-й степени. Вышел в отставку в 1829 г. в чине действительного статского советника, поселился в Тобольске.


П.А. Словцов написал немало статей и отдельных брошюр по истории и географии Сибири, наиболее крупные из них «Письма из Сибири» и «Прогулки вокруг Тобольска» считаются первыми публицистическими произведениями на сибирскую тему.


Главный его труд – «Историческое обозрение Сибири» вышел в 1838 г. (первая часть) и 1844 г. (вторая часть). После трудов Миллера и Фишера «Историческое обозрение» Словцова, основанное на архивных данных и личном изучении географии страны, является наиболее крупным и полным сочинением о Сибири. В нем, впервые в истории русской литературы, выражена глубокая тревога и настоящая забота о Сибири, как полноправной части России, о ее нуждах, настоящем и будущем, о ее экономике и политическом состоянии. П.А. Словцов был первым сибирским писателем, провозгласившим идеи сибирского патриотизма. 


П.А. Словцов умер в Тобольске 28 марта 1843 года.

Могила Знаменского Михаила Степановича

(Памятник истории регионального значения)
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Михаил Степанович Знаменский (1833-1892) – общественный и культурный деятель второй половины 19 века, художник, публицист, писатель, занимался историческим краеведением, археологией.

Родился в Кургане в семье омского протоирея С.Я. Знаменского. В 14 лет поступил в богословский класс тобольской духовной семинарии. В 1851 году переведен в Петербургскую художественную семинарию. Состоял в кружке Н.М. Ядринцева, сотрудничал с журналами «Всемирная история», «Искра».


В 1853 г. окончил семинарию и осенью прибыл в Тобольск. Назначен в тобольскую семинарию учителем иконописания, а также преподавателем арифметики, славянского языка и географии, где и проработал 10 лет. Одновременно, с 1859 по 1868 гг., преподавал рисование в Мариинской женской гимназии.


М. С. Знаменский был тесно связан с тобольскими  декабристами и с П. П. Ершовым. Декабристам – друзьям отца и своего детства – М. С. Знаменский посвятил много рисунков: акварельный портрет Фонвизина и Фонвизиной, рисунок их дома.


М. С. Знаменский служил переводчиком татарского языка при Тобольском губернском правлении. Михаил Степанович совершил несколько поездок на север, где им был собрал этнографический материал и сделано много рисунков.


В 1877 – 1881 гг. М. С. Знаменский занимался раскопками городища у Чувашского мыса, на Искере и собрал богатейшую археологическую коллекцию. Часть ее он пожертвовал Тобольску, пополнив тем самым археологический отдел музея; значительное число находок было передано в будущий Сибирский (Томский) университет; наибольшее же количество найденного приобретено в 1897 г. Финляндским национальным музеем. Множество находок зарисовано самим автором раскопок. Коллекции, собранные на Искере М.С. Знаменским и другими тоболяками до революции, дают достаточно полное представление о материальной культуре сибирских татар. Скончался М. С. Знаменский 3 (15) марта 1892 г.
Могила Ершова Петра Павловича

(Памятник истории федерального значения)
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Ершов Петр Павлович - поэт, автор сказки «Конек-Горбунок, педагог.


Родился 22 февраля (6 марта) 1815 г. в семье Павла Алексеевича и Ефимии Васильевны (происходившей из тобольского купеческого рода Пиленковых). Впоследствии семья Ершовых жила в Петропавловске, Омске, Березове. С 1825 по 1830 гг. П. Ершов учился в Тобольском уездном училище и Тобольской мужской гимназии. В 1830 г. П. Ершов поступил на философско-юридический факультет Петербургского университета, который окончил в 1834 г. 

С 1836 по 1869 гг. жил в Тобольске. Был преподавателем словесности в Тобольской мужской гимназии, а затем инспектором (с 1844 г.) и директором училищ Тобольской губернии (с 1857 г.). За время его директорства в губернии было открыто 6 школ, в том числе и первая женская школа в Сибири. По отзывам современников П.П. Ершов был прекрасным педагогом, за что пользовался заслуженной любовью учеников. Награжден за службу орденом святого Станислава 2-й степени. В 1862 г. вышел в отставку в чине статского советника. 


Сказку «Конек-Горбунок» П.П. Ершов написал в 1834 году в Петербурге. А.С. Пушкин дал сказке высокую оценку, сказав: «Теперь этот род сочинений я могу и оставить». При жизни автора она была издана 7 раз, пользуясь неизменной популярностью у современников.

 В последующие годы им были созданы следующие произведения: пьеса «Суворов и станционный смотритель, поэма «Сузге», стихи, либретто опер («Страшный меч», «Жених мертвец» и др.), пьесы, эпиграммы, цикл рассказов «Осенние вечера».


На сегодняшний день сказка «Конек-Горбунок» пережила более 200 изданий на русском и иностранных языках и по-прежнему остается любимой читателями. Одно из поразительных свойств сказки - она не только доставляет радость людям, но и будит их творческие силы, рождает в человеке желание ответить на эту изумительную сказку творчеством.

П.П. Ершов умер в Тобольске 18 (30) августа.

Могила Грабовского Павла Арсеньевича
(Памятник истории федерального значения)
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Грабовский Павел Арсеньевич - украинский поэт, революционер. 

Учился в Харьковской духовной семинарии. Был участником харьковской группы «Чёрный передел». За революционную деятельность в 1882 исключен из семинарии. Около 20 лет провёл в тюрьмах и ссылке.

Грабовский — один из выдающихся представителей украинской революционно-демократической поэзии 80-90-х гг., последователь традиций Т.Г. Шевченко. Автор сборников стихов: «Подснежник» (1894), «С чужого поля» (1895), «С севера» (1896), «Доля» (1897), «Кобза» (1898). 

С 1899 по 1902 г. отбывал ссылку в Тобольске. Здесь П.А. Грабовский женится на А.Н. Лукьяновой, коренной сибирячке из Ишима. В Тобольске в 1901 году у семьи Грабовских родился сын Борис. Подорванное ссылками здоровье Павла Арсеньевича быстро слабело. Он скончался сравнительно молодым, в 38 лет (1902 г.). Согласно завещанию, Павла Арсеньевича похоронили рядом с декабристами. 

Могила Александра Александровича Дунина-Горкавича
(Памятник истории регионального значения)
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Дунин-Горкавич Александр Александрович (1854-1927 гг.) – исследователь Севера Западной Сибири, лесничий, этнограф, географ.


Родился в Белоруссии 10 (22) апреля 1854 года. Образование получил в Гродненской гимназии, затем Лисинском среднем профессиональном училище по специальности техника-лесовода.


В 1890 году А.А. Дунина-Горкавича назначают лесничим I разряда Самаровского лесничества Тобольской губернии, самого большого лесничества страны, затем исполнял обязанности управляющего лесами Тобольской губернии и чиновника особых поручений при министерстве земледелия. Александр Александрович совершил многочисленные экспедиции по губернии со служебными и научными целями. Результаты исследований были изложены им в публикациях и, прежде всего, в трехтомной монографии «Тобольский Север», которая содержит энциклопедические сведения о природе, этнографии, социально-экономическом развитии края. За 37 лет, проведенных в Сибири, им было написано 40 научных трудов по географии, экономике, этнографии и сельскому хозяйству региона.

