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Отчет о деятельности Комитета по культуре и туризму 

Администрации города Тобольска за 2019 год

1.Туризм.
Развитие внутреннего и въездного туризма в городе Тобольске основывается на программно-целевом методе, который включает комплекс градостроительных, реставрационных и социальных мероприятий.

В рамках деятельности комитета по культуре и туризму администрации города Тобольска по развитию внутреннего и въездного туризма работа осуществляется по следующим направлениям:

1.
Координирование развития туристской отрасли Тобольска на базе историко-культурного и природно-экологического наследия города:

· На территории города при администрации города Тобольска созданы и функционируют следующие координационно-совещательные органы:

- Координационный совет по развитию внутреннего и въездного туризма в городе Тобольске;

- Исторический совет города Тобольска;

- Комиссия по монументальному искусству города Тобольска.

На заседании Координационного совета рассмотрены следующие вопросы: оценка состояния развития туристической отрасли в текущем году на территории Тюменской области и перспективы ее развития в 2020 году; итоги работы и перспективы деятельности Комитета по культуре и туризму администрации города Тобольска в сфере туризма; до представителей коллективных средств размещения города Тобольска  донесена обязательная информация о процедуре классификации гостиниц; презентованы новые туристические объекты: зимний отдых на базе «Винокурова» и стрелковый клуб «Альфа-Альянс».

На заседании Исторического Совета были рассмотрены вопросы:

- о наименовании улицы города именем Героя Советского Союза Беспалова Ивана Антоновича;

- о реализации проекта «Путешествие в сказку «Конек-Горбунок»;

- о концепции мемориально-скульптурного ансамбля «Стена народной памяти – тоболяков Бессмертный полк».

На Комиссии по монументальному искусству рассмотрена и одобрена концепция мемориально-скульптурного ансамбля «Стена народной памяти – тоболяков Бессмертный полк».

· Участие во всероссийских конкурсах в сфере туризма:
В рамках Международного года Периодической таблицы химических элементов подготовлен проект мобильной экспозиции «Великие люди малого города: Дмитрий Иванович Менделеев», который стал одним из победителей конкурса «Формула хороших дел», организованного ПАО «СИБУР ХОЛДИНГ».
Подготовлены и направлены заявки на участие в Профессиональном конкурсе путеводителей, туристских карт и SMART приложений по России MAP.GUIDE.SMART&GO TO RUSSIA-2018, по итогам которого в марте 2019 г. два тобольских аудиогида «Тобольский кремль» и «Тобольск литературный» стали лауреатами.
В декабре 2019 г. подготовлены и направлены заявки на участие в конкурсе на лучшее событие Национального календаря событий, по которому два фестиваля: «Абалакское поле» и «Искер-Жыен» вошли в топ-200 событий.
· Поддержка системы подготовки квалифицированных кадров в сфере туризма и гостеприимства:
В рамках проекта «Школа гостеприимства» проведено 4 Краеведческих встречи, предполагаемые обмен информацией по истории Тобольска; презентацию новых краеведческих изданий и методических пособий, направленных на совершенствование текстов экскурсий по Тобольску и его окрестностям; пополнение рубрики «Копилка экскурсовода», размещенной на туристическом сайте «Тобольск – пора знакомиться».

В течение года проведен семинар «Методика подготовки научных работ и виртуальных экскурсий» для педагогов-руководителей научной деятельности учащихся; принято участие в составе конкурсной комиссии городского конкурса экскурсоводов; проведен Круглый стол, посвященный 10-летию Студенческого бюро туристских услуг; принято участие в качестве экспертов в отборочном туре чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) по компетенции «Туризм» в Тобольском многопрофильном техникуме; в рамках проекта «Школа гостеприимства» проведена рабочая встреча с представителями предприятий общественного питания и средств размещения г. Тобольска с целью ознакомления их с туристической инфраструктурой города, организации содействия в проведении конкурса #Я был в Тобольске и повышения уровня сервиса, принято участие в прохождении обучения в городе Тюмени по теме «Изучение и анализ туристических дестинаций. Основы взаимодействия с туристическим бизнесом»; принято участие во встрече с представителями Института туризма, гостиничного бизнеса и общественного питания Университета Тулузы Жан Жорес (ISTHIA — Institut Supérieur du Tourisme de l'Hôtellerie et de l'Alimentation) для обсуждения вопросов сотрудничества по подготовке кадров в области туризма, гостиничного бизнеса и общественного питания; проведена рабочая встреча сотрудников турфирм города Тобольска с представителями ПАТП по вопросу улучшения качества предоставляемого транспорта для организации экскурсий.
· Мероприятия по созданию системы городской навигации и развития городской среды.

В январе 2019 г. подготовлен перечень дорожных знаков, ориентирующих к объектам туристической инфраструктуры города Тобольска, для ГАУ ТО «Агентство туризма и продвижения Тюменской области».

В феврале 2019 г. подготовлены предложения для комплексной программы развития инфраструктуры города «Тобольск-2020» по разделу «Благоустройство общественных пространств» (перечень арт-объектов и идеи благоустройства скверов). 

Подготовлены предложения по приспособлению объектов культурного наследия для концепции комплексной туристической архитектурно-исторической художественной зоны Кремль – Базарная площадь – Александровский сад.

В рамках реализации проекта «Тобольск исторический» в сентябре 2019 г. установлен стенд «Тобольское Завальное кладбище», посвященный объектам культурного наследия регионального и федерального значения, расположенным на территории исторического некрополя Тобольска».

· Оказано содействие в организации и проведении 18 мероприятий на территории города Тобольска.
· Организован и проведен Фестиваль науки в Тобольске «МенделеевFest: Инновации, интеллект, культура», посвященный 185-летию со дня рождения Д.И. Менделеева и 150-летию со дня открытия Периодического закона Д.И. Менделеевым, в рамках которого в течение года проведены выставки, конференции, лектории и конкурсы. 

· 31 августа 2019 года, совместно с АНО конно-спортивный клуб «Пегас» организован первый в городе конный фестиваль «Флора и Лавра», приуроченный к празднику, посвященному святым покровителям лошадей.

· Для продвижения туристического потенциала города Тобольска Комитетом по культуре и туризму и МАУ «Организационно-аналитический центр культуры и искусств г. Тобольска» проведено 3 конкурса: фотоконкурс «#Я_был_в_Тобольске», конкурс детского рисунка «Маленький город глазами детей – местных жителей», автобусный квест «Загадки Менделеева» продолжительностью в 5 месяцев, «Тобольский сувенир – 2019», конкурс «По менделеевским местам» в формате авто-квеста.
2.
Проведение мероприятий по привлечению внимания к вопросам сохранения историко-культурного наследия города Тобольска:
В настоящее время на территории города Тобольска, согласно единому государственному реестру, находится 219 объектов культурного наследия, из них: 36 – памятники федерального значения, 167 – памятники регионального значения, 14 – выявленные памятники.

Из общего количества памятников – 46 являются муниципальной собственностью.

К полномочиям комитета по культуре и туризму отнесены: популяризация памятников истории и культуры, расположенных на территории города.

Традиционными являются акции: 

Акция «Благодарные потомки».


Акция «Памятники должны говорить».
Акция «Тобольск – тоболякам».

Лекции для школьников города, приуроченные к Международному дню памятников.


С 2014 года реализуется проект «Тобольск исторический», в рамках которого в Тобольске установлено девять информационных стендов, посвященные главным историческим, архитектурным, природным достопримечательностям бывшей столицы Сибири.

В рамках праздничных мероприятий, посвященных 432-летию города Тобольска, с 20 по 27 июня для жителей и гостей города были организованы и проведены акции «Тобольск экскурсионный», «Тобольск город музеев» и велопрогулка «Экскурсия по любимым уголкам Тобольска».

В рамках мероприятий, посвященных Всемирному дню туризма, с 20 по 28 сентября для жителей и гостей города Тобольска были организованы и проведены: экскурсия на промышленную площадку ООО «СИБУР Тобольск»; экскурсия на ОАО «Тобольская фабрика художественных косторезных изделий»; автоквест «По Менделеевским местам»; посещение передвижной VR-выставки «72VR»; работа книжных выставок; автобусные обзорные экскурсии по Тобольску; кинопоказы о знаменитых людях нашего города и др.
Подготовлен и размещен на сайте «Тобольск – пора знакомиться» «Календарь знаменательных и памятных дат города Тобольска на 2020 год».

Осуществлялось курирование сбора биографической информации по персоналиям тоболяков-участников ВОВ для создания монумента «Тоболяков бессмертный полк».

За отчетный период, с целью привлечения внимания к истории и культуре родного города, знакомства с Тобольском как туристическим центром Западной Сибири, проведено 42 экскурсионных тура по Тобольску и его окрестностям.
3.
Комплекс направлений деятельности по продвижению туристского продукта города Тобольска:
Для содействия устойчивому развитию конкурентоспособного туристского продукта города Тобольска необходима эффективная стратегия по его продвижению, сосредоточенная на ключевых направляющих туристских рынков, что позволит сделать въездной и внутренний туризм доходной составляющей для экономики города.

· Участие во всероссийских и международных мероприятиях в сфере туризма.

За 2019 г. принято участие в 5 специализированных туристских выставках и форумах, проводимых в Екатеринбурге, Ельце, Москве и Тюмени.
· Проведено четыре рекламных тура для представителей туристических фирм города Тобольска.

· Взаимодействие со средствами массовой информации, продвижение в системе «Интернет».

С целью продвижения туристского и историко-культурного потенциала города Тобольска проведена следующая работа: наполнение рубрик туристического сайта «Тобольск – пора знакомиться!»; размещено более 80 блоков новостной информации; опубликован анонс гастрономического фестиваля «Уха-Царица» во всероссийском электронном сборнике #ПораПутешествоватьПоРоссии 2019; подготовлен сборник цитат Д.И. Менделеева для создания туристических сувениров; размещена информация о тобольских достопримечательностях в специализированном мобильном туристическом приложении TopTripTip; организовано пребывание и сопровождение съемочной группы федерального телевизионного канала РЕН ТВ, работающей над съемками выпусков программы «Невероятно интересные истории»; оказано содействие в предоставлении фотоматериалов о Тобольске для публикации в журналах «National Geographic Traveler» и «Business Traveller ML».
· В ноябре 2019 года в Тобольске начал действовать новый проект «Паспорт Великого путешественника по малым городам», инициированный Ассоциацией малых туристских городов.
· Издание рекламной печатной продукции.

За 2019 год выпущено: «Туристическая карта Тобольска»; четыре вида евробуклетов: «Тобольск – родина Конька-Горбунка», «По менделеевским местам земли Тобольской», «Романовы в Тобольске», «По следам Ермака» и три вида буклетов: «Тобольск – пора знакомиться», «Тобольск – город фестивалей», «Сказочные каникулы в Тобольске», общим тиражом 20 000 экз.

Разработаны и изданы карточки заданий для пяти этапов квеста «Загадки Менделеева» (5 000 экз.).
Благодаря комплексной работе по развитию внутреннего и въездного туризма на территории города Тобольска отмечается положительная динамика отрасли.

Общий турпоток в городе Тобольске увеличился с 72 823 чел. в 2006 г. до 253 334 чел. в 2019 г. (прирост на 348 % или в 3,5 раза).

Сейчас в Тобольске насчитывается 31 коллективное средство размещения, в том числе 12 гостиниц, 19 хостелов.

Коэффициент загрузки гостиниц – 47 %;

Количество объектов музейного показа – 18 объектов;

Количество предприятий общественного питания – 102 объекта.
	Наименование
	2017г.
	2018г.
	2019г.

	Количество туристов 
	199 541
	229 499
	253 334

	Количество иностранных туристов
	 1 716
	2 300
	1 832

	Количество коллективных средств размещения в городе
	29
	30
	31

	Количество турфирм на территории города
	20
	18
	18


II. Культура.
Деятельность отрасли «Культура» города Тобольска осуществляется в рамках муниципальной программы «Основные направления развития отрасли «Культура» города Тобольска », утвержденной Распоряжением администрации города Тобольска  от 28.12. 2018г. № 39-рк.
Целью программы является обеспечение прав граждан на доступ к культурным ценностям и участие в культурной жизни города Тобольска.

Для достижения данной цели решаются 3 тактические задачи:

1.Организация библиотечного обслуживания населения города Тобольска.

2.Организация досуга и обеспечение жителей города Тобольска услугами учреждений культуры. 

3.Организация дополнительного образования в сфере культуры и искусства. 

Реализация поставленных цели и задач позволит создать организационно-правовые и экономические условия для эффективного функционирования рынка доступных и востребованных услуг культуры и ДО в области искусства и культуры, привести материально-техническую базу отрасли «Культура» г.Тобольска в нормативное состояние.    

1.Организация библиотечного обслуживания населения.

За 12 месяцев 2019 года в библиотеках МАУК «ЦБС» г.Тобольска была продолжена работа по основным направлениям:

· Патриотическое;

· Пропаганда ЗОЖ;

· Краеведение;

· Воспитание потребности в чтении;

· Пропаганда лучших образцов отечественной и зарубежной литературы.

В течение отчетного периода в библиотеках города было проведено 1045 мероприятий.

В январе-декабре 2019 года продолжилась работа библиотек по программе «Доступная среда». 

Библиотеки оказывают следующие услуги читателям с ограниченными возможностями:

- доставка литературы на дом;

- индивидуальное информирование;

- прием заявок по телефону;

- внеочередное обслуживание;

- выездные книжные выставки;

- льготы при использовании платных услуг библиотеки.

Сотрудники отдела обслуживания Центральной городской библиотеки им. А.С. Суханова проводят работу по информационному обеспечению членов местной организации Всероссийского общества слепых, проводят массовые мероприятия. За отчетный период прошло 40 мероприятий, присутствовали 671 человек. 

В седьмой раз библиотеки МАУК «ЦБС» г. Тобольска стали участниками Общероссийской акции «Библионочь - 2019». 
Программа «Библионочь - 2019» включала разноплановые мероприятия:

- театральная постановка «Три девицы под окном…» с подведением итогов конкурса «Это НАША библиотека»;

- фото-студии «Я и библионочь» и «Загадочны лес»;

- литературная гостиная «Поэтический караоке».
В рамках Года Театра в России в программу «Библионочи» были включены мероприятия, знакомящие посетителей с прошлым и настоящим Русского театра:

- книжная выставка «Театральная аллея»;

- театральный квест.

Также в течение всех вечерних мероприятий работал театральный буфет «Антракт» с разнообразным меню.

Централизованная библиотечная система ставила задачу в Год театра широко представить жителям города многообразие театральной культуры России, историческое наследие и особенности советского и российского театра.  В рамках данного направления работы состоялись мероприятия: информационный час «Тобольский теремок!», театральное обозрение «Страсти по театру», книжные выставки «С книжных страниц - на театральную сцену» и др., встречи с актерами тобольского театра и экскурсии в музей Тобольского драматического театра имени П.П. Ершова.

27 мая 2019 года в Общероссийский день библиотек Централизованная библиотечная система города Тобольска приняла участие в общероссийской акции «Бегущая книга».

Библиотекари и волонтёры, читатели библиотек, пробежали по маршруту от Центральной библиотеки, через сквер Ершова, памятник Ремезову, сквер Достоевского, сквер Робинзона Крузо и Рощу Журавского и вернулись обратно в Центральную библиотеку им. А. С. Суханова. По пути ребята останавливали прохожих, предлагая ответить на простые вопросы на знание литературы и дарили в подарок за правильный ответ хорошую книгу, в которой закладкой служила листовка о деятельности городских библиотек. Эта акция способствовала популяризации библиотек, книги и чтения, привлекла новых читателей в библиотеки.
Централизованная библиотечная система города Тобольска активно принимает участие в проекте «ЛитМост» - серии встреч с самыми популярными российскими авторами, которые проводятся в студиях библиотек столицы и в формате телемоста транслируются в библиотеки всей страны.
В сфере библиотечного обслуживания населения наблюдаются следующие положительные изменения: за январь-декабрь 2019г. зарегистрировано читателей библиотек г. Тобольска – 40 544 человека, что составляет 40 % от численности населения города; число посещений составило 489 472, книговыдача за двенадцать месяцев 2019 года составила 932 416 экземпляров. 

В 2019 году была продолжена работа по корректировке и дальнейшему созданию базы электронного каталога книжного фонда ЦБС. В каждом филиале имеется доступ к базам Генерального электронного каталога, Аналитического описания статей, Краеведения, Периодики, которые регулярно обновляются. 
Библиотечный фонд МАУК «Централизованная библиотечная система» на 01.01.2020 года  составляет 458 004 экземпляра.
2. Организация досуга и обеспечение жителей города услугами учреждений культуры. 
Комитет по культуре и туризму администрации города Тобольска осуществляет деятельность по основным направлениям: 

1) Организация досуга граждан старше трудоспособного возраста (вечера отдыха, концерты, танцевальные вечера для пожилых людей, вечера-встречи с поэтами и писателями).

2) Организация и проведение мероприятий по предупреждению алкогольной и наркотической зависимости среди несовершеннолетних (акции «Молодежь-ЗА!», викторина «Личная безопасность», акция «Мы за здоровый образ жизни!», дископрограммы и флеш-мобы с тематикой о здоровом образе жизни молодежи и подростков с информационным десантом (распространением буклетов).

3) Патриотическое воспитание граждан (праздничные концерты, посвященные Дню защитника Отечества, митинг, посвященный Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, встречи школьников с ветеранами Трудового фронта, митинги, посвященные Дню Победы и Дню памяти и скорби, праздничный концерт, посвященный Дню России, Дню образования Тюменской области, Дню Российского флага).

4) Обеспечение межнационального и межконфессионального согласия (Рождественские гуляния, национальные праздники Науруз-байрам, Сабантуй, конкурсы национального творчества «И туган тел, и мартул тел», «Сибирская соловушка, сибирский соловей»).
5) Социокультурная реабилитация инвалидов (концертные программы, показ мультипликационных фильмов).

6) Обеспечение жителей города услугами учреждений культуры (концертные программы, праздничные массовые мероприятия, посвященные календарным и праздничным датам: Рождественские гуляния, народное гуляние «Широкая Масленица», праздничные концерты, посвященные Дню защитника Отечества, Международному Дню 8 Марта, торжественные мероприятия, посвященные 74-летию Победы в Великой Отечественной войне, праздничные мероприятия, посвященные Дню города Тобольска).

За январь-декабрь 2019 года учреждениями культуры были организованы и проведены 1439 различных мероприятий, в том числе 4 массовых мероприятия, проведенных на площадках города. Охвачены культурно-досуговыми мероприятиями (включая и массовые мероприятия) 834 334 жителей и гостей города Тобольска (охвачено мероприятиями культуры за 12 месяцев 815% населения города). Это молодёжные дискотеки, конкурсные игровые программы для детей, вечера отдыха, праздничные концерты, посвященные Дню защитника Отечества, Дню 8-го Марта. Массовые мероприятия по празднованию Рождества, Масленицы, 74-летия Победы в Великой Отечественной войне, Дня России, Дня города Тобольска, Нового года. 

07.01.2019г. на территории Красной площади Кремля состоялись Рождественские гуляния.

15.02.2019г. – митинг, посвященный Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества.

22.02.2019г. – на сцене ДК «Синтез» состоялся концерт, посвященный Дню защитника Отечества.

07.03.2019г. – праздничный концерт, посвященный Международному дню 8 Марта.

10.03.2019г. – народное гуляние «Широкая Масленица».
21.03.2019г. – в Тобольском драматическом театре состоялся торжественный концерт, посвященный Дню работника культуры.

26.04.2019г. – торжественная церемония, посвященная Дню участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф.

08.05.2019г. – митинг, посвященный 74-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

09.05.2019г. – праздничные мероприятия, посвященные 74-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне (праздничное шествие, концерты, фейерверк).

12.06.2019г. - праздничная программа, посвященная Дню России.

22.06.2019г. – митинг, посвященный Дню памяти и скорби.

29-30 июня 2019 года в городе Тобольске были организованы и проведены праздничные мероприятия, посвященные 432-й годовщине со дня образования города Тобольска.

06 июля 2019 года состоялся традиционный музыкальный фестиваль «Лето в Тобольском Кремле». На фестивале зрителям был представлен концерт солистов Академии молодых оперных певцов Мариинского театра в сопровождении Тюменского филармонического оркестра и хоровой капеллы Тюменской филармонии.

30.10.2019г. – митинг, посвященный Дню памяти жертв политических репрессий.

04.11.2019г.– праздничный концерт, посвященный Дню народного единства.

23.12.2019г. – поздравление жителей города Тобольска  с наступающими новогодними и Рождественскими праздниками от Губернатора Тюменской области А.В. Моора и Главы города Тобольска М.В. Афанасьева. Открытие «Ледового городка».
27.12.2019г. – праздничный новогодний концерт «Встречая Новый 2020 год!».

В учреждениях культуры работают 46 различных кружков, творческих объединения, клубных формирования на бесплатной и доступно платной основе, которые посещают 920 жителей города разной возрастной категории.

Положительной тенденцией является развитие самодеятельного творчества и творческой активности самодеятельных коллективов учреждений культуры и дополнительного образования детей. 
3.Организация дополнительного образования в сфере культуры и искусства. 
Комитет по культуре и туризму проводит политику, направленную на привлечение детей к получению дополнительного образования. 


Комитет является учредителем одного учреждения дополнительного образования -  МАУ ДО «Детская школа искусств им. А.А.Алябьева».


Количество детей, обучающихся в учреждениях дополнительного образования г. Тобольска в сфере культуры и искусства, составляет 2249 человек, что составляет 12% от общего числа детей в  возрасте 5-18 лет.

Детская школа искусств им. А.А.Алябьева организует образовательный процесс по направлениям:
- изобразительное искусство (рисунок, живопись, скульптура);

- декоративно-прикладное искусство (резьба по кости, декоративная роспись, мягкая игрушка);
 - музыкальное искусство (фортепиано, баян, аккордеон, домра, балалайка, гитара, флейта, труба, саксофон, кларнет, скрипка, виолончель, хоровое пение, эстрадный вокал);

- театральное искусство;

- художественно-эстетическое искусство;

- хореографическое искусство.

- художественно-технологическое искусство (декоративно-прикладной дизайн, дизайн прически);

-архитектура.

За 12 месяцев 2019 года учащиеся учреждения дополнительного образования приняли участие в конкурсах и фестивалях различных уровней.

Результаты участия: 546 дипломов участников Международных конкурсов, из них дипломантов – 58, лауреатов - 488; 365 участников Всероссийских конкурсов и выставок, из них дипломантов – 15, лауреатов – 350, 24 участника Региональных конкурсов, из них дипломантов – 8, лауреатов - 16.
В рамках реализации регионального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура» Детской школе искусств имени А.А.Алябьева выделено 10 221 110 рублей на оснащение музыкальными инструментами, оборудованием и учебными материалами. В рамках реализации регионального проекта приобретены: 

- ударная установка – 1шт.;

- малый барабан на стойке – 1 шт.;

- аккордеон – 1 шт.;

- баян концертный – 1 шт.;

- баян ученический – 2 шт.

- рояль Yamaha – 2шт.;

- пианино Yamaha – 3шт.;

- классическая гитара – 3 шт.;

- скрипка ученическая – 4 шт.;

- домра – 14 шт.;

- балалайка – 8 шт.;

- звуковое оборудование (микшерный пульт, радиомикрофоны (6 шт.);

- акустическая система – 2 шт.;

- сценические мониторы – 2 шт.;

- планшет графический – 12 шт.;

- интерактивный комплект – 2 шт.;

- мобильный класс – 3 шт.;

- телевизор LG  - 3 шт.;

- магнитно-маркерная доска – 4 шт.;

- софиты – 88 шт.;

- натюрмортная стойка – 55 шт.;

- мольберт-тренога – 40 шт.;

- планшет для напольного мольберта – 20 шт.;

- мольберт напольный – 60 шт.;

- табурет – 88 шт.;

- мольберт-хлопушка – 100 шт.;

- мольберт – 48 шт.;

- шкаф для документов – 19 шт.;

- стол эргономичный с тумбой – 13 шт.;

- стул ученический – 140 шт.;

- стол ученический – 50 шт.;

- стул на металлокаркасе – 109 шт.;

- конференц-стол – 2 шт.;

- стенд экспозиционный – 14 шт.;

- система хранения картин – 8 шт.

Важным направлением работы комитета по культуре и туризму является обеспечение отрасли «Культура» необходимыми финансовыми, материально-техническими и кадровыми ресурсами для повышения качества оказания услуг.  

В рамках организации работы по оказанию платных услуг населению получено учреждениями культуры и ДО за отчетный период 36 764 170 рублей. В том числе привлечено дополнительно спонсорской и благотворительной помощи 3 054 123 рубля.

Учреждениями культуры и дополнительного образования проводится работа на расширение видов платных услуг, которые могут оказывать учреждения культуры и ДО. 


За январь-декабрь 2019 года учреждениями культуры проведено 844 платных мероприятия, число посетителей на платных мероприятиях составило 290 725 человек.    


В учреждениях культуры и дополнительного образования выплачено заработной платы из внебюджетных источников 13 933 047 рублей.

 
Культурно-досуговые услуги и услуги дополнительного образования остаются доступными для населения города.

Все массовые мероприятия, проводимые для населения, такие как Рождество, Масленица, День Победы, День города, все концерты, посвященные календарным праздничным датам (23 Февраля, 8 Марта, День России, новогодние и рождественские мероприятия) проводятся на безвозмездной основе.
