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об итогах проведения конкурса по предоставлению субсидий из бюджета города Тобольска социально-ориентированным некоммерческим организациям в 2021 году


Конкурсной комиссией 25.06.2021 подведены итоги конкурса на предоставление в 2021 году субсидий из бюджета города Тобольска социально-ориентированным некоммерческим организациям, объявленного приказом Департамента по культуре и туризму от 07.05.2021 № 69 «О проведении конкурса на предоставление субсидий из бюджета города Тобольска  СО НКО», по приоритетному направлению: «Деятельность в области культуры, искусства и содействие указанной деятельности, а также содействие духовному развитию личности»,  на реализацию следующих проектов:
- «Организация и проведение Фестиваля святых покровителей лошадей Флора и Лавра»;
- «Организация и проведение Фестиваля творчества людей с ограниченными возможностями здоровья «Добру и пониманию путь открыт»»;
- «Организация и проведение авто-мотоквеста по туристическим местам города Тобольска»;
- «Организация и проведение Фестиваля «Казачья Вечерка»».

На конкурс представлены заявки в соответствии с техническими заданиями, утвержденными приказом Департамента по культуре и туризму Администрации города Тобольска от 07.05.2021 № 69 «О проведении конкурса на предоставлении субсидий из бюджета города Тобольска СО НКО».
Принято решение признать победителями конкурса и предоставить субсидии из бюджета города Тобольска:
- на организацию и проведение Фестиваля святых покровителей лошадей Флора и Лавра – Автономной некоммерческой организации конно-спортивный клуб «Пегас», субсидия в размере 188 000,00 рублей;
- на организацию и проведение Фестиваля творчества людей с ограниченными возможностями здоровья «Добру и пониманию путь открыт»» – Тобольской РО ВОИ, субсидия в размере 170 000,00 рублей;
- на организацию и проведение авто-мотоквеста по туристическим местам города Тобольска – Тюменской региональной общественной организации «Культурная столица», субсидия в размере 100 000,00 рублей.

В связи с отсутствием конкурсных заявок от социально ориентированных некоммерческих организаций, руководствуясь пунктом 6.28 Распоряжения Администрации города Тобольска от 24.01.2018 № 74 «Об утверждении порядка предоставления субсидий из бюджета города Тобольска СО НКО», конкурс на предоставление субсидий из бюджета города Тобольска социально ориентированным некоммерческим организациям на реализацию проекта «Организация и проведение Фестиваля «Казачья Вечерка»» признан несостоявшимся.

